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ПРАВЕДНИКИ
Ткаченко Наталія Василівна (1912-2000) 
Заворотна Людмила Гнатівна (1919-2011) 
Євгеньєва Іоанна Михайлівна (1928) 
Євгеньєв Анатолій Михайлович (1924-1982)
Клепко (Савіцька) Пелагея Василівна (1910-2002)

ВРЯТОВАНІ
Бродський Ісаак Мойсейович (1914-1944) 
Городецький Соломон (1917-?)

  

                                                         
       Н.В. Ткаченко                     І.М. Євгеньєва                         Л.Г. Заворотна 

                                                          
          П.В. Клепко                     А.М. Євгеньєв                          І.М. Бродський

У вересневі дні 1941 року, коли відбувалися масові розстріли євреїв в Бабиному Яру, 
до сестер Пелагєї Клепко (Савіцької) і Наталії Ткаченко, які жили на вул. Бабин Яр, 
добрався їхній знайомий – Соломон Городецький, опухлий з голоду, брудний і 
завошивлений. Сестри залишили його в своєму будинку. Місяць він ховався в 
недобудованій кімнаті. За цей час Наталія дістала йому довідку на ім'я росіянина 
Костянтина Шпиркатного. З цим документом їх племінник Анатолій Євгеньєв провів 
Соломона за Київ. Тому вдалося перейти лінію фронту і вступити до армії. Після 
визволення Києва він з'явився у сестер у військовій формі, з орденами, дякував всім за 
свій порятунок. Подальша його доля сестрам невідома. Очевидно, він загинув на фронті 
– до перемоги залишалися ще півтора року.

На початку війни Ісаака Бродського було призвано до армії. Потрапив в оточення, був 
поранений, двічі тікав з полону. У листопаді 1941 року він попросив допомоги у своїх 
знайомих Євгеньєвих з вул. Бабин Яр, 1 (нині – вул. Ольжича). Не дивлячись на те, що 
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у них була велика сім'я, вони прийняли пораненого. Більше року Ісаак не виходив на 
вулицю, ховаючись від сторонніх очей. Опікувалися ним Інна Євгеньєва та її зведена 
сестра Людмила Заворотна. Одного разу до Євгеньєвих зайшов сусідський хлопчисько, 
побачив Ісаака і повідомив про нього в поліцію. Бродському довелося тікати. Незабаром 
з'явилися четверо поліцаїв, але, певна річ, нікого не знайшли.

Через два дні Ісаак опинився у сестер Наталії Ткаченко і Пелагєї Клепко-Савіцької  
з тієї ж вулиці. Це було в грудні 1942 року. Наталія дістала Бродському документи на 
ім'я українця Костянтина Балаценко, але у неї залишатися було небезпечно: вулицею 
постійно патрулювали поліцаї. Пелагея знайшла квартиру на 4-ій Дачній вулиці в 
Святошині, де ховала Ісаака разом зі своїм чоловіком Володимиром, якому загрожувала 
відправка до Німеччини.

Їх знайома, впізнавши Ісаака Бродського, видала його поліції. Ісаака заарештували, 
а через декілька днів поліцаї забрали Пелагею і Володимира Савіцьких, яких після 
тортур і допитів відправили до Освенціму. Дорогою їм вдалося зістрибнути з потягу на 
ходу. Потайки повернувшись до Києва, вони дізналися, що сестра Наталія Ткаченко, 
яку теж заарештували, знаходиться в Сирецкому концтаборі разом з Ісааком Бродським. 
Пелагея разом з Людмилою Заворотною і Інною Євгеньєвою почали носити їм передачі, 
перекидаючи їх через дріт. Поліцай вистрілив в Пелагею і влучив їй в ногу розривною 
кулею, після чого вона залишилася інвалідом на все життя і пересувалася у візку.

У серпні 1943 року Бродський опинився серед 300 ув’язнених, яким було наказано 
спалювати трупи євреїв, розстріляних в Бабиному Яру. Він же був одним з тих  
13 людей, які вціліли після нічної втечі з табору. Бродський перейшов лінію фронту  
і вступив до Червоної Армії. Загинув 1944 року при звільненні Польщі.

Наталія Ткаченко перебувала таборі до вересня 1943 року, а потім її вивезли до 
Германії. Дорогою їй вдалося втекти і цілий місяць пішки вона діставалася до Києва. 
Всім жителям вул. Бабин Яр, причетним до порятунку Городецького і Бродського, 1994 
року присвоєні звання «Праведник Бабиного Яру», а 2000 року – «Праведник народів 
Світу».

Про подвиг цієї дружної родини кінорежисер Володимир Георгієнко зняв кінофільм 
«Жінки з вулиці Бабин Яр». Зведені сестри Людмила Заворотна і Інна Євгеньєва були 
свідками розстрілів євреїв в Бабиному Яру, до якого прилягав їх город і звідки по людях 
строчив кулемет.

Вони склали план території Бабиного Яру і концтаборів, точно позначили місце,  
де знаходився сам Яр, нині повністю зниклий. Залишили вони і свої спогади, де 
підтвердили участь в розстрілі євреїв українських поліцаїв. Їхні спогади записані на 
відеокасету. 2006 р. вони були нагороджені орденами "За заслуги" III ст.


